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Első fejezet, 

A vám az egyik gazdasági területről emr 

inásíkba átszállított javak feladója,vagy át- . 
vevője által lerovandó pénzbeli szolgáltatás. 

Ujabb időkben a vám kizárólag az állam, 
esetleg önkományzati testilletek ,j.övedelmi for­
rása* Az állam által szedett vámok már az ókorban 
is ismeretesek-voltak,a középkorban aztán ezek. 
mellé járultak a külömböző magánjellegű vá­
mok, amelyeket valamely terület birtokosa rész­
ben a területén fekvő utak,hidalt stb.létesítésévé] 
és fenntartásával járó költségek fejében rész­
ben az átvonuló kereskedők fegyveres védelméért 
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vetett ki.'̂ a már azonban ezek kiszorultak 
a használatból s helyüket a legális 'vámok 
foglalták el. 

s Italában régebben nagy szerepek 
.volt az úgynevezett belső vámoknak,vagyis 
az állani határát át nem lepő árukra kivetett 
vámoknakJJiabbari ezek elvesztették jelentősei­
ket és tulajdonképpeni vamoknak csak a kül­
ső, az ország határát átlépő áruk után kivetett-
vámokat tekintik• ' 

a külső vámok asnzerint,hogy az árn-
f orsa].om mely o B Ztályá t BU j 11 ák , háromf é 1 ék: 
kiviteli,behozatali és átviteli vámok. 

Az ország határán' kivitt árukra 
ma már csak ritkán vetnek ki vámot; ellen­
kezőleg sok állam é'(rpen jutalommal,kiviteli 
kedvezményekkel igyekszik terményeinek ex­
portját fokozni. 



A mennyiben ritkán,valamely árucikk­
ben tapasztalt hiány folytán alkalmazásra 
kerülnek, /mint a magyar 1920 évi XIII.te. 
alapján/ ez esetben is inkább illetéknek, 
mint vámnak kell' neveznünk,A kiviteli ille­
ték tehát, gazdasági szempontból akarja meg­
akadályozni, hogy az illető áru tul „jusson az 
ország határán# 

Régen ugynaosak iömeretes volt az 
ország területén átmenő árunak a megvámo-
lása.Tvía azonban ez az úgynevezett trar:2itó-
vám kivetése nincs gyakorlatban és nem is 
célszerű az_ alkalmazása,mivel minden állam­
nak egyaránt érdeke az aruk t»anzitó-forgalmá-
nak a növelése, 

• A mai gazdasági és kereskedelmi szem­
pontok szeíaelott tartásával tehát csak a 
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behozatali vamoknak Tan jelentőségek, 
A behozatali,vagyis import vámok-

•nak'a kivetése különböze -céllal történhetik. 
Leginkább gazdasági cél lebeg az. ilyen vámot 
kivető fórum szeme előtt,mivel ma.már a 
financiális vámok nem ismeretekeké financiá­
lis vámok t.i.olyan vámok voltak amelyeket az 
állam minden gazdasági cél nélktllftisztán gaz 
godási célzattal -vetett ki# 

Ezeknek nem az volt a hivatásuk mint 
a mai behozatali vámoknak,hogy a termelésre 
befolyást gyakoroljanak,hanem,"hogy az állam­
nak bő jövedelemforrást nyújtsanak. 

Minthogy az ily vámok igazságtalan • 
volta mindjobban ki tűnt, ezenki vili más álla­
mok részéről hasonló ellenrendszabályokat 
idézett elő,ma már ez a cél háttérbe szo-
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rult,bár a magas vámtételek és a nagy nem­
zetközi forgalom mellett a vámok most "Is 
egyik legfontosabb bevételi ágát képezik az 
államnak, 

A.vámok jelentősége mindazonáltal ma 
már a belföldi áruk védelmében jelentkez-
nek.Védi pedig a vám a belföldi árut a 
külföldi áru ellen* 

Ha ugyanis a külföldi árut a beho- ' 
zatálnál magas vámmal sújtják,az - ha csak 
nem akarják veszteséggel eladni - a vám ösz-
szegével megdrágul és versenyképessége ár 
tekintetében a belföldi árukkal széniben 
lényegesen csökken. 

Ezáltal a fogyásét c> arra kényszerül, 
hogy.a külföldi áru vásárlását mellőzze, 
belföldi árut vásároljon,miáltal a belföl-. 



di áru iránti kereslet megélénkül s e'zzel 
az ország kereskedelmi mérlege megjavul. 

Előfordul,hogy egyes áruk védővám­
ja oly magas,hogy külföldről szinte lehet-
len behozni,ebben az esetben tiltó /prohi-
bitiv/_vámnak nevezzük. 

Az összes forgalomban levő áruk vám­
jait összefoglaló jegyzék a vámtarifa.A kül-
államokkal folytatott kereskedelemre tekin­
tet nélkül megállapított vámtarifa -az auto­
nóm vámtarifa.Ez olyan országok közt nyer 
alkalmazást,amelyekkel nincs az illető ál- ' 
Iámnak kereskedelmi szerződése. 

Minthogy minden államnak egyaránt 
érdeke,hogy saját áruit exportálhassa,lehe­
tőleg mellőzik az autonóm vámtarifa alkal­
mazását és az államok kereskedelmi szerző-
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dést kötnek egymással,amelyben a vámtételek 
leszállítása által egymásnak kölcsönösen 
engedményeket tesznek. . 

-, • A vamok -kivetésére vonatkozólag 
még röviden meg kell jegyeznünk azt,hogy 
ennél a műveletnél az áru súlyát,értékét, 
egységét stb.vehetik alapul. 

Az értékvám abból áll,hogy.a vám­
tétel -az áru értékének egy bizonyos- elő­
re meghatározott $-át teszi ki# 

Első pillantra ez az eljárás lát­
szik a legegyszerűbbnek a vámtétel kiveté­
sére, mert egyszerű kulcs által meghatároz­
ható és amellett a legigazságosabbnak ez 
a módszer látszik. 

Leküzdhetetlen hátránya viszont 
ennek,hogy az áruk értékét nagyon nehéz 



- 11 -

meghatározni.Az értéket ugyanis sokminden­
féle körülmény.befolyásolhatja•A forgalmi 
érték helyenként és időnként változik,nem 
flUikalmas tehát a vámtétel megállapítására, 
viszont a tulajdonosok által "bevallott . ér­
ték nem lehet irányadó,mert legtöbbször 
elfogult,és marosak a vámrendszer kijátszá­
sa céljából sem fedi a valódi értéket* 

.Alkalmazásra tehát a gyakorlat­
ban inkább .a specifikus vámok kerülnek, 
amelyeket az áru egysége és minősége sze­
rint vetnek ki. 

Ennél tehát minden egyes árura 
meg van határozva az illető vámtétel, 
mely vagy darabszámra,vagy súly szerint. 
alkalmazandó• 

A specifikus vámok vámtarifái 
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pontosan körülírják,árufajok és áruosz­
tályok szerint csoportosítva az egyazon 
vámtétel alá eső áruk körét,minőségüknek 
és egyébb tulajdonságaiknak megfelelően* 

Ez az eljárás igaz hogy nehézkesebb, 
de inkább tekintettel van a közgazdaság 
érdekeire,mert a vámtétel•megállapításá­
nál nemcsak a súlyra,minőségre stb.kell 
figyelemmel lennünk,hogy az illető áru 
milyenszerepet tölt be.', az állam gazda­
sági életében, meirfc valősziníi, hogy annál 
nagyobb a vámtétel,minél inkább veszélyez­
teti az illető áru behozatala a terme-* 
lést. 
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Második fejezet* • 

A vám és a kereskedelem kapcsolatáról 
általában. 

A kereskedelem a forgalmat bonyo­
lít ja le,A forgalom pedig annál nagyobb 
minél jobban virágaik eĝ r országban a ter­
melés és minél nagyobb fejlődést mutat az 
egész gazdasági élet, 

Á kereskedelemnek egyformán érde­
ke ugy az ipari,mint a mezőgazdasági ter­
melés fejlődése,merthiszen mindkét terme­
lési ág produktumait a kereskedelem van 
bivatTa eljuttatni a fogysztőkhoz. 

De a kereskedelem nemcsak a kész 
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termeivényeket közvetíti,hanem a termelés­
hez szükséges nyersanyagokat^szintén a ke- • 
re'skedő szállítja* 

A kereskedelem érdeke tehát,hogy 
a termelésben résztvevő és részt nem vevő 
'osztályok jóléte minél inkább emelkedjék. 

Á fogyasztás növekedése pedig, 
amely minden gazdasági tevékenységnek a tu­
lajdonképpeni célja,az ország általános 
gazdasági fejlődésének az eredménye. 

Á kereskedelem felvirágoztatása 
tehát csak az ország általános gazdasági 
fejlődésével párhuzamosan történhetik^ 

Á kereskedőre nézve tehát első- • 
rangú fontosságu,hogy milyen mértékben fej­
lődik az ország mezőgazdasági és ir>ar± 
termelése,mert ez határozza meg a fogysz-. 
tás mérvét,ettől függ a forgalom nagysága. 



Minél többet produkál az' ipar és 
mezőgazdaság a kereskedő annál több árut 
ad el a belföldre és exportál külföldre 
másrészt pedig annál több árut importál 
külföldről,minél .nagyobb lehetőséget nyújt 
;erre a termelés fejlődésef 

Éppen ezért érthető,hogy a vám~ 
védelem,mely elsősorban a termelésre gya­
korol jelentősebb hatást,a kereskedelemmel 
is 'szoros összefüggésben van* 

Igaz,hogy ez a két kapcsolat9t»i. 
a vámpolitika kapcsolata a termeléssel éa 
a kereskedelemmel - ellentétes crtelmü,u-
gyanis a termelő osztályok a vámok emelé­
sét kivánjákfiiiig a kereskedelem érdeke an­
nak -csökkentesét kivanja* 

Amikor igy a kereskedelem,mint 
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a forgalom érdekeinek a képviselője el­
lensúlyozza a termelő osztályoknak a vá­
mok emelését célzó törekvéseit,nemcsak a 
maga,a fogysztók milliói,hanem a termelés 
érdekeinek a szószólója,amelyek nem mindig 
azonosak a termelő osztályokéval• 

A vámpolitika a vámvédelem szüksé­
gessége következtében fejlődött ki,rte ko­
ránt sem jelenti magát a vámvédelmet,nem je­
lenti tehát azt,hogy a vámpolitika fela­
data a védelmi rendszer feleDitose volna• 
A vámpolitika feladata nem ez,hanem éppen 
abban áll,hogy a vámvédelmet*aránvositsa 
hogy kiegyenlítse azt az ellentétet,amely 
e téren a termelő osztályok és a társadalom 
többi rétegei közt fennáll;.^ . 

A vámpolitikának tehát-azt kell-
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mindenekelőtt szem előtt tartania,hogy a 
mértéken felüli védekezéssel a forgalom 
meg ne bénittassék sőt a vámvédelemmel va­
ló elzárkózás nyomában fellépő hátrányok 
enyhittessenek. 

í-,s éppen ebben van segitségére 
a kereskedelem a vámpolitikának s igy a 
vámpolitika irányításával biztosítja a 
forgalom minél nagyobb szabadságát. 

Azonban ezt nem kell ixgy értel­
mezni, hogy mosteár a vámpolitika követi 
a kereskedelemnek a forgalom, szabadsagát 
célzó .törekvéseit,merthiszen mint már 
emiitettem,a kettő csaknem -ellentétben áll 
egymással. 

k kereskedelemre nézve ugyanis 
az lenne a legideálisabb,ha a forgalom 
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teljesen szabad lenne,mert ez biztosítaná 
legjobban az áruk legsűrűbb kicserélését, 
ami pedig legelső-sorban érdeke a kereske­
delemnek* 

Azonban még a szabad kereskedelem 
hivei is "belátják,hogy a világszerte ural­
kodó védővámos rendszerrel sz-einben szabad 
kereskedelmet csak egy gazdaságilag telje­
sen önálló,és fejlett,vagy kivételes hely-

v •zétben levő országok folytáthatnak# 
Mivel ilyen állam igen kévés van, 

vagy talán nincsen is,érthető,hogy minden 
állam igyekszik iparának,mezőgazdaságénak 
érdekeit megvédeni a szomszéd államok • 
hasonló termelési ágainak versenyképessége 
ellen. 



- 19 -

• ' A szomszéd államokkal folytatott 
versengés közben rákényszerül az állam ar­
ra, hogy o is sorompókkal Tegje körül hatá­
rait,hogy megtorlásképpen vámokat alkalmaz­
zon, hogy ezáltal más államokat engedmények­
re kényszeritsen s a hazai -piacról kiszo­
rított külföldi ára helyéhe a belföldön 
előállított termeivényeket helyezze, 

A kereskedelem tehát nera helyez-
kedhetik. a szabad forgalom álláspontjára, 
nemcsak azért,mert ellentétes érdekekkel, 
és ado*! ?;• téynezőkkel kell számolnia,hanem 
azért se,mert a kereskedelem érdekei ha­
sonlóak, illetve kongruensek a nemzetgazda­
ság érdekeivel,ennélfogva nem szegődhetik 
olyan politika szolgálatába,amely ezzel 
ellentétben áll. 
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A kereskedelemnek tehát az a hivatása, . 
hogy az ésszerű vámpolitika alapján állva 
igyekezzék kiegyenlíteni azokat az érdek­
ellentéteket, amelyek a különböző gazdasági 
tényezők között fennállanak és az elzárkó­
zás! törekvésekkel szemben igyekezzék biz­
tosítani a forgalom szabadságát addig "a 
mértékig,ameddig az ország egyetemes érdeke­
inek megfelel• 

A következő fejtegetéseinkben meg fog­
juk vizsgálni,hogy a vámpolitikának különbö­
ző hatásai a kereskedelmet milyen irányban 
'és milyen mértékben érintik* 
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Harmadik fejezet* 

A_ yámok^ árdrági te ha t ás a . 

Á vámok az árak emelkedése utján hat­
nak • Ez különösen a pénzügyi szempont "bői ki­
vetett vámokra áll,melyeknek,-mint már em­
iitettük tisztán az a. céljuk?,hogy az állam 
belőlük hasznot húzzon, 

'De áll ez a megállapítás azokra a vá­
mokra is, amelyeknek az a rend éltetésük, hogy 
bizonyos belföldi áruk szamára belföldi pia­
cot termtsenek.Ez az ügynevezett védővám, 
mely természetesen csak az olyan piacokon 
érvényesül,amely behozatalra szorul,illetve 



csak az olyan áruknál, ars e3.yben az illeti 
vámterület mérlege passziv. 

Az olyan cikkeknél,amelynél a "bel­
földnek feleslege van,minthogy a "belföldi 
termelés ki tudia elégíteni a szükséglete-
ket,a vámok nem emelik az árakat. 

Az olyan árukníl ellenben,amelyek­
ből a vámterület behozatalra szorul,az- ösz-
szes fogyasztásra kerülő mennyiség ára nö- . 
vekszik. 

línnek a magyarázata az, hogy ha a 
belső termelés nem elegendő a szükségletek 
kielégítésére,a ahzai termelő az árakat 
felemeheti a vám összegével,minthogy a kon­
kurens külföldi áru,csak a vám összegével 
megdrágítva jöhet be a belföldi piacra és 
fedezheti a hiányzó szükségleteket. 
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Oly cikkeknél ellenben,amelyekből 
kiviteli felesleg van,ha a belföldi árak 
meghalad.iák a világpiaci paritást,a külföldre 
szánt áru is a belsc piacon kerül kínálat­
ra es ismét lenyomja az árakat a paritás­
ni vájára, 

Természetes,hogy a vámok érvényesü­
lése nem történik mindig a fentebb emlí­
tett módon és főleg nem történik mindig 
matematikai ponto.'•- sággal#Híszen sokminden-
féle körülmény van, amely közrejátszhatik 
az árak alakulásánál. 

Az is bizonyos hogy a vámok ha­
tása is lehet állandó és időleges ía# 
Időleges lehet # vám hatása akkor pl*ha 
t#i# arr° az íd*rt?e szorítkozik,amikor a 
belső kínálat sBekiilácíőbol tartózkodik, 



•vagy mint a. mezőgazdasági terményeknél,-csak 
akkor érvényesül,amikor a hazai áru elfo­
gyott vagy megcsökkent,amikör a "behozatal 
e züks égése ege eloá 11. 

L-irvénye sülhet a vam olyan cikkek­
nél is,amelyeket a belföldön a fogyásEtáé­
ra elégséges mennyiségben állitanak elo 
ha a hazai termelők kart.ellben tömörülnek 
a piacot monopolizáljak s az áruk árát fe­
lemelik aclclig a határig,mig azoknak külföld-
ről való "behozatala a vám. fizetése mellett is 
lehetővé válik. 

Kétségtelen azonban,hogy a védővám 
csak akkor éri el célját,csak akkor tudja a 
a belföldi termelést a külföld versenvével 
szemben megvédeni,.ha kisebb nagyobb mérték­
ben emeli az árakat* 



A vámvédelemnek az lenne az eredeti 
hivatása,hogy az esetleg meg kezdetleges 
alapon állő "belföldi termelést erositse, 
tehát végeredményben ösztönzőleg.hasion a 
termelésre#Ha ez csakugyan igy volna,akkor 
a vámnak ideiglenesnek kellene lennie ős 
ha elérte célját meg kellene szűnnie. A. gya­
korlatban ez azonban nem igy van. 

A girkorlatban azt tapasztaljuk,hogy 
a vámok a legritkább esetekben fejlesztik 
annyira a termelést,hogy önmagukat felesle­
geséé.- tegyék*Milönösen áll ez az agrár vá- . 
inokrajiirljreknél a vámnak tulajdonképpen 
nincs nevelő célzatuk,hanem csak tisztán 
áremelő. 

Ennek egyszerű magyarázata abban ke-
resendf5,hogy a mezőgazdaságban a termeivények 



mennyiségét, csak igen kis mértékben lehet 
mesterségesen-fokozni,mig ez a fokozhatőság 
az iparban szinte korlátlan. 

Az iparban tehát inkább előfordul, 
hogy valamely termelési ág a vámvédelmet meg*~ 
sÉiinteti azáltal,hogy kifejlődése következ­
tében fel tudja venni a versenyt a külföldi, 
•oiaccal özemben. 



ríegyedik fejezete 

Ardráállás és a kereskedelmem^ 

A vámok következtében elnállő árdrá­
gulás a kereskedelem érdekeit közvetlenül is, 
és közvetve is érinti.Közvetve azon hatásával, 
amelyet a külső forgalomra és a fogyasztásra 
gyakorol,közvetlentől azáltal,hogy megdrágítja 
a kereskedő üzemét és változatlan jövedelem mel­
lett költségesebbé teszi az életmódját* 

A drágaságot' rendszerint magas xmmka-
bérek követik,amely megint érzékenyen kihat a 
kereskedőre,amennyiben növeli kiadásait,amelye-



ket munkatér fejében alkalmazottainak fizet. 
Az árak emelkedésével nemcsak .a munkabérek,• 
hanem az üzletbérek is- emelkednek,ami szin­
tén érzékenyen'érinti a kereskedőt* 

A drágaság által teremtett helyzet nyo­
mában támadó hátrányokkal szemben a többi osz­
tályokkal szemben a kereskedő tud a legkevés­
bé védekezni* 

A -termelő osztály kárpótlást talál ab­
ban,hogy a saját termeivényeit magasabb áron 
tudja ér*' ékesíteni, miáltal esetleg a termelését.' 
is ki tudja terjeszteni, 

A munkásosztály a bérek emelkedése követ­
keztében talál kárpótlást,úgyszintén a. fix fize­
tésitek a fizetés emelkedésében. 

A kereskedő is meg teheti a^tfhogy az 
üzemköltségek többletét valamint saját élet­
módjának költségk-leribözetet áthárítja a fo­
gyasztóra, azonban ez rendszerint nagyobb nehéz­
ség nélkml aligha szokott megtörténni, 



Kern is szólva arról,hogy az általános d 
fjaság az üzletmenetet is lényegesen rontja. 
Ezért nem kárpótolhatja magát a kereskedő 
te|ies mertekben az aruk egységére eső nye­
reség felemelésével,mint ahogyan azt meg­
teheti a termelő• 

Oőt ellenkezőleg minél magasabbak az 
árak a kereskedő annál inkább kénytelen mér­
sékelni nyereségi hányadát,és a legkevésbbé 
sem gondolhat arra,hogy a megcsökkent üzleti 
forgalomért,a nyereségi százalék felemelésé­
ben keressen kárpótlást, x 

Igen gyakran megtörténik,hogy az ex­
porttal foglalkozó kereskedő,hogy a forgal- . 
mat az idegen állam vámemelése mellett is 
xentarthassa kénytelen a beviteli vám egy-



részét is magára vállalni és saját kereske­
dői nyereségének egy részéről lemondani. 

Különösen fokozódik ez az áldozat 
akkor,ha a külföldi piacokon nemcsak a for­
galomnak a vám okozta csökkenésével talál­
kozik, hanem más államok importálélásával 
is fel kell vennie a versenyt* 

A drágaság következtében a keres­
kedőre háiramlott hátrányok között emlitheto-
még az is,hog:r mivel a kereskedő az,aki a 
fogyasztóval közvetlenül érintkezik,a fogyasz­
tó elkeseredése a maggfe árak miatt elsősor­
ban ő ellene irányul, íme rt az összes tényezők 
közül egyedül csak őt ismeri és csak ővele 
érintkezik* 

Különösen áll ez az ellenszenv 



agrár oldalról,ahol az a vád terjed a ke­
reskedelemről,hogy ez drágitja meg kellet­
lenül az árut. 

Ennek- a tendenciának az eredménye 
a szövetkezeti mozgalom,amelynek éppen az 
a célja,hogy kiküszöbölje a kereskedői köz-
vetitést és közelebb hozza a termelőt a fo­
gyasztóhoz. • 

Ez azonban a gyakorlatban egészen 
másképp alakul,mert a szövetkzeti mozgalom 
nem küszöböli ki a kereskedői közvetítést, 
csupán egy más formával pótolja.azt. 

Dacára annak,hogy a szövetkezete­
ket nagy állami támogatás oltalmazza,még­
sem, tudnak kellőképp .segitenia; a drágaság 
által előállott helyzeten,mert a szövetke­
zetek is versenyben állanak egymással és 
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a többi kereskedővel is,habár nem egyenlő 
fegyverekkel,s igy a kereskedő társadalom sz 
nios tag.ja esik áldozatul a termel" érdeké­
ket védelmező vámpolitika folytán előál­
lott drágáságnak# 

Mindezekből láthatjuk tehát,hogy a 
vámpolitika irányítása nem közömbös a keres­
kedelemre nézve sem, éppen ugyfinint más ter­
melési ágra sem.Söt a kereskedelemmel azért 
is inkább szoros kapcsolatban %an,mert a 
kereskedelem működésében jut kifejezésre 
az a hatás,'amelyet a vámpolitika által tett 
intézkedések kiváltanak. 

A kereskedelem ténykedései és es­
zeknek eredményei mutatják meg 9ho fnr helyes 
e gyakorlatilag az,amit a vámpolitika elme-' 
letileg követendőnek talál.-



Éppen ezért elsőrendű fontosságu,hojgy 
ennek a két tényezőnek összhangban kell lennie 
egymássá}.,- már amennyire lehtséges ez a munkául 
eleién nár vázolt okok miatt - mert csak igy 
érhető el a kölcsönös érdekek előmozdítása, 

Az arany középút betartásával el lehet 
érni azt,hogjr a magas vámok okozta drágaság 
nem fogja tönkre tenni a kereskedőt,viszont 
az ésszerűen megállapított vámtétel segitsé-
gére lesz a belföldi termelés kifejlődésének. 
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Ötödik fejezet* 

Tar_téneti_ áttekintés. 

• Á vámpolitika történetében -az i'-
dők folyamán különböző renászerek váltották • 
egymást* 

Ezek az egymásután következő rendsze­
rek igen sokiránjniak voltak,azonban mégis 
két csoportra lehet őket osztani .Az egyik 
csoport a szabad kereskedelem mellett foglalt 
állást,a másik a védvámos politikát tartot­
ta egyedül helyesnek. 

/lltalában e két iránjf között inga-



•dozhak a vámpolitikai világfelfogások. 
A XVII-ZVIII.században a merkanti­

lista tilalmi rendszerekkel találkozmnk, 
amelyeket a legmélyebb állami beavatko­
zás jellemez, 

ídajd felváltja ezt a nyugat európai 
szerződések kora,amelyben minden állam i-
gyeke&ett érdekeit összeegyeztetni a vele 
kereskedelmi kapcsolatban levő államokéval, 

A szerződések által teremtett állapot 
egészen a Világháborúig tartott,amely a' 
töb̂ -i szerződések között ezeket is szétrom­
bolta s igy a világháború után ad hoc politi­
kát folytatnak az államok* 

Ujabb időkben azonban a szerződések 
ismét nagyobb jelentőséget nyernek,azáltal, 
hogy az 'államok felismerik egymás kölcsönös 



gazdasági érdekeiket és rendszerint kölcsö­
nös engedményeket tesznek egymásnak a vámpo­
litika terén* 

Mint már említettem a vámpolitika 
két főiránya a védváxnos rendszer es a sza­
bad .kereskedelem .elve voltak* 

Ezekre kivánák'a következőkben e-
gyenként rámutatni. 

A védváiios rendszer f oképviselc5ie 
a merkantilista világnézet és rendszer volt# 

A vád <5 vámos 3r.end.szer gazdasági a-
lapokon áll.Itt a vám célja a belföldi terme­
lés fokozása és a nemzeti önállóság megterem­
tése a kereskedelem és,az ipar terén* 

Kiindulópont itt az a körülmény, 
hogy önálló államnak csak az az állam mond­
hatja magát,amelyik gazdaságilag is önálló. 
A politikai es a gazdasági függetlenség egy-
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mással szorofe kapcsolatban vannak. 
Amelyik állam gazdaságilag függvénye 

egy másik államnak,annak politikai független­
sége is vitatható* 

Éppen arra-törekszik tehát a védvá-
mos rendszerfhogy lehetőleg minden termelési -
ág virágozzék az ország területén s minél 
kevesebb legyen a behozatal.Végeredményben az 
a cél,hogy a belföldi piacokon a belföldön 
előállított áruk kerüljenek eladásra. 

Ha azonban a külföldi áru olcsóbb-/ 
ságánál és esetleg minőségbeli különbségénél 
fogva nagyobb vásárló er*re tesz szert,akkor 
ez utóbbit a behozatalnál olyan magas vámmal 
kell sújtani,hogy a behozatala a külföldi ter­
melő szempontjából ne birjon többé kecsegtető 
eredménnyel. 



Ilymódon elérhető az,hogy a vám védel­
me alatt a belföldi termelés fokozódik és i-
dővel felveszi a versenyt a külföldi áruval 
szemben. 

Ezt a módszert követte a merkantiliz­
mus is,amikor a nyersanyagok1 behozatalát 
elősegítette9a kész gyártmányok kivitelét meg­
könnyítette, ezzel szemben megnelieziteite a 
kész iparcikkek behozatalét' és a nyreanyag 
kivitelét* 

Azonban a védvámos politika túlságba 
vitele sem hasznos az állam gazdasági életére • 
nézve* 

Földes Béla is.-azt mondja "Társadalom 
gazdaságtan" c#müvében : "Bizonyos,hogy a leg­
több állam azon időben teszi le iparának alap­
jait, amikor e rendszert cletbe lépteti,de éx>j> 
oly bizonyos az is,hogya az ipar nagyszabású 



fejlődése összeesik azon korszakkal,midőn az 
'államok a védvámokat lassanként mérséklikü/lll.k, 
198.1./ 

t Mindezekkel széniben a szabad keres­
kedelem hivei felhozzák e rendszer mellet'az 
olcsóságot*3nnél a rendszernél onnan szerzen-
dő be az iparcikk ahol leginkább terem.A kül­
földi iparcikket nem kell vámokkal drágítani, 
mefct ezáltal a fo gy a s ztó csak nehezebben int 
hozzá a jő áruhoz s kénytelen a gyengébb mi­
nőségű bélföldi árut fogyasztani* 

A szabad kereskedelmi rendszer lehe­
tővé teszi a legnagyobb mértékig a nemzetkö­
zi munkamegosztást. 

A teljesen szabad forgalom rendszere 
mellet minden ország oly foglalkozásoknak szen­
telheti tőkéjét,amely reá nézve a leghaszno­
sabb, és azokat az árukat,amelyeknél a ter-



melési előnye kisebb külföldről hozza,hogy ezál­
tal is minden erejét olyan 'áru termelésére 
fordíthassa,amely számára a legnagyobb hasz­
not biztosit;1a./Balázs Káróly:Politikai gaz­
daságtan* II. r. 613 •!•/ 

A szabad kereskedelmi irányzat Cobden 
Richárd működése nyomán fejlődött ki.Ülve a 
nemzetközi béke minden téren.Az ő nevéhez 
fűződik a gabonavám eltörlése Angiiában,melyet 
követett 1860-ban a Franciaországgal megkötött 
szerződés,melyet öobden-szerződésnek is nevez­
nek s amely utat nyitott Anglia számára a 
világkereskedelem felé. 

A kereskedelem érdekeinek mindene­
setre a szabad forgalom rendszere a kedvezőbb, 
azonban., nemzeti szempontból ez utóbbi nem ki­
elégítő, mert a nemzeti önállóság ellen foglal 
állást.-



Ennek következtében a kereskedelem kény­
telen magát feláldozni és e^y nagyobb B8Zief 
a nemzeti eszme szolgálatába állni,merthiszen '• 
ma különösen a nemzeti eszme minden más irány­
zatot maga alá rendel# 

Legésszerűbb azonban aez a vámpolitika, 
aineXy a nemzeti szempontok mellet a kereske­
delem érdekeit is szem előtt tart.ia és a kettő­
nek az összeegyeztetésével állapitla meg a 
maga irányelveit* 
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